

高铁来了，38分钟抵达百里诗画建德新安江

10万年前，“建德人”从新安江畔走向良渚，走向河姆渡，走向大海之滨。

1800年前，三国吴王置县建德，封建德侯，取“建德立功”之意。

1300年前，唐武则天迁睦州府于此，直至宋元明清，这里均为古睦州、古严州的州治所在地。锦峰绣岭、诗溪画水，“睦州诗派”和“新安画派”孕育而生，历代文人墨客踩出了一条浙西唐诗之路。

60年前，新中国第一座“三自”水电站在建德开建，巍峨大坝气势恢宏，碧水悠悠向东流，一江清水送杭州。

1978—

2018，时光翻篇40年。首批国家级重点风景名胜区、首批全国绿化模范城市、首批全国森林经营样板基地、首批国家珍贵树种培育示范市、首批全国有机产品认证示范区、中国首个气候宜居城市、国家级生态示范区、中国优秀旅游城市、中国十佳休闲宜居生态城市、中国最具投资潜力百强县市……数十个国家级金字招牌纷纷冠名建德。



诗意栖居，中国首个气候宜居城市

戴三彪从萧山来到建德十多年了，他是半岛凯豪大酒店的总经理。酒店门前就是一江碧水，每天繁琐的工作之余，沿江散步是他放松神经的最自然方式。“风景秀丽，市民心态平和有素质，城市变化有序稳健发展，是一个已经具备现代化条件的美丽宜居江城。”这是他对建德的总体感受。

这些年，建德的酒店和景区增加了很多，半岛凯豪的经营却未受影响，戴三彪分析认为是整体市场蛋糕做大了，建德各届政府花了心思，把城市建设得更加美丽富饶的愿望非常强烈，给了经营者极大的信心。

戴三彪的父亲今年85岁，每个季度来建德住半个月以上，其实他30多年前就与建德结下了不了情，当时作为湘湖师范的老师，他经常来建德消夏，入住江边，对白沙奇雾赞不

绝口、念念不忘。戴三彪也经常带客人到三都渔村、大慈岩、新叶古村、梅城、乌龙山、新安江水电站、灵栖洞等地游玩，春天采草莓，夏天来避暑，秋天摘橘子，冬天泡温泉，他们都把建德当作杭州和萧山的后花园。

像戴三彪这样长年流连在新安江的创业者还有不少，甚至有些海归从美国、东南亚、中东等地来到建德，为什么他们愿意放弃一线城市“北上广”，而选择落户浙西的一座小城？

中国首个气候宜居城市！5月，国家气候中心宣布了国家气候标志评定结果，中国气象局将一本红彤彤的“中国气候宜居城市”证书颁发给了建德。

“空气优良天数353天，PM2.5浓度29微克/立方米，能见度好，云量适中，既可阻挡强烈的紫外线，又利于欣赏云雾美景，大气自

净能力强，气候变化适宜，台风风险较小……”

国家气候中心评估了建德气候的四个独特优势：气候禀赋突出，气候舒适时间长；气候风险总体偏低，气象灾害较轻；空气质量优，生态环境好；气候景观丰富，旅游度假气候适宜性高。在国家气候宜居评价5大项44个指标中，建德有41个指标达到优良水平。

“建德年度假舒适日数为268天，平均每月都在20天以上。”建德市气象局介绍，建德度假气候适宜以上有9个月（4—12月），很适宜以上有6个月（5—10月），8—9月为特别适宜，有“清凉世界”之美誉。

宜居宜业宜游，是老建德人不愿离开的理由，也是新建德人千里迢迢赶来落户的诗意选择。

17℃品牌，三江两岸全域旅游势头强劲

上海的陈娴每年都要到新安江来住几天，因为这舒适的17℃，江边慢跑散步，呼吸清新空气，吃冰镇西瓜、喝冰镇啤酒，梦幻新安江夜游，享受17℃新安江这台天然大空调带来的凉爽，如梦似幻的灯光秀、喷泉秀和演艺秀，还有白雾茫茫飘然欲仙的意境。

每年夏天，江畔宾馆一房难求，全国各地的游客慕名而来，17℃是人们心头难以挥去的一剂清凉避暑药。

这是一座被上天眷顾的美丽江城，60年前，新中国第一座自行设计、自制设备、自行建造的水电站在建德铜官峡谷中开建。

从大坝底70米深处流出的江水，常年保

持14—17℃恒温，水质特佳，无需处理即可达到国家一级饮用水标准，常年浸润着下游的土地，梳理着两岸的植被，江风吹起，江面上缓缓升腾起轻纱般的白雾。

“水清、风凉、雾奇”，17℃的江水，17℃的气候，17℃成为建德新安江的旅游品牌。

依山傍水，临江而建，三江两岸建德醉美绿道早已名声在外，也是周边居民喜爱的日常健身游步道。绿道东起乾潭镇，西至梅城严东关，全长约18公里，跨越250平方公里无人区，滨江观景道、栈道、廊桥、驿站、观景平台，移步换景；骑行、漫步、登高、划船，别有情趣。

加上正在建设的三都绿道、综保工程绿道、新安江主城区慢行系统绿道，一条长达80公里的绿道体系，从新安江大坝一路蜿蜒至乾潭，休闲长廊、儿童乐园、文化公园、现代广场……一个主题多样的慢生活区不久将全新亮相。

4A景区大慈岩、灵栖洞、七里扬帆，老牌景区好运岛、玉泉寺，新晋景区航空小镇、新安江玉温泉、江南大冰洞，美丽乡村新叶古村、里叶十里荷花、三江口渔村，21个明星果蔬乐园，以及遍布乡村的特色民宿，构成了建德全域旅游发展的强劲势头。

高铁新区，38分钟杭州“拥江发展”先行区

百里诗画新安江畔，有随曲就弯的优美曲线、峻峭秀丽的山川、水清雾奇的湿地滩涂、碧绿千顷的山中茶园……这里将崛起一座杭州都市圈绿色地标、钱塘江流域国际滨水大公园。

投资27.7亿元的新安江综合保护工程，集生态带、文化带、景观带、交通带、产业带于一体，景观带上有新安九境：下涯湿地、朱池弄墨、江枫渔火、落风听音、鸥滩暮色、芦影婆娑、栖心问茶、之江烟渚、绪塘人家，经济

带上绿色产业：旅游观光、休闲度假、康体养生、生态农业、文化创意等。

综保工程只是建德高新区的一部分。作为建德跨域发展的新引擎、新门户、新平台，高新区大气磅礴，规划面积达105平方公里，构建“一核三区”，即生态康养旅游综合体和科技创智片区、高铁门户片区、高新产业片区，打造全省“大花园”建设示范区、杭州“拥江发展”先行区。目前，高铁新区已入驻规上企业74家，今年预计产值190亿元！

“十里埠综合作业码头开港，可达上海、宁波、舟山等国际性沿海港，杭黄高铁将正式开通，建德企业发展将迎来黄金时期。”新安集团总裁吴严明充满信心憧憬。

杭黄高铁今天正式开通，从建德出发去杭州38分钟，到上海80分钟，抵达黄山后可前往婺源、景德镇、武夷山等地。金建高铁、衢建高铁也将在五年内建成，三条高铁汇聚建德，畅通全国各大主要城市，不要太便捷了！



华丽转型，老横钢变身“航空大系”

“最好的经历，大概是投身一项可以为之倾尽所能的事业中去。”裘之凡在建德航空小镇所在地生活了一个甲子。

1958年，中专毕业后的裘之凡，从绍兴嵊州来到建德西部山区寿昌，“不犹豫，很纯粹，就是响应国家号召。”在横钢纪念馆，裘之凡指着不同种类的铬铁合金说。

入职、入党、结婚、育子、退休，在这方土地，裘之凡认为这里有他最好的经历。

“我在1995年退休，当时也是横钢的辉煌期。”裘之凡说，20世纪90年代，横钢已发展成为一座年产铬铁合金8.5万吨、钨钼丝8000万米，学校、医院、职工家属区、体育馆、游

泳馆等设施一应俱全的大企业。

“大概是2000年左右，这里已是荒草遍地、一副衰败的样子，仿佛又回到了建厂之前。”作为横山社区四支部书记的裘之凡的女儿裘东红回忆道，当时的心情，焦急与没落交织，无法用言语形容。

转机出现在2013年，随着建德市抓住“三改一拆”的契机，老横钢从此焕发出新的生机。

建德经济开发区（航空小镇）将域内原横山铁合金厂的特色工业遗存“变废为宝”，按照5A级景区标准建设，打造通航休闲旅游区块，将闲置的体育馆、教育楼、旧仓库改造成

数字影院、咖啡吧等。

凭借独特的“小镇味道”，这里吸引了恒大集团、省机场集团等一大批知名客商投资。火车主题酒店、汽车公园、航空主题酒店、热气球基地等项目已对外开放。其中，由法国艺术家托马斯为火车主题酒店精心设计的75个房间，双休日基本爆满，酒店也成了婚纱摄影基地。

裘东红，从原来的车间操作工，变成了航空小镇温泉里的一名工作人员。她和父亲一道参与党员志愿服务，为航空小镇建设贡献自己的力量。

门打开了，19座千年牌坊重见天日，严州文化公园、16座主题雕塑、黄埔街、棋盘街成为古城的文化新地标。“山、水、城、区”一体规划，“产、城、人、文”融合发展，再现千年古府新貌、打造新时代美丽城镇典范的大幕正在徐徐展开。

道路宽敞、绿草如茵、溪水潺潺，入城口公园、杭派民居、沿街外立面焕然一新，一个时尚简约的现代乾潭，让回乡团聚的乾潭朋友曾怀疑自己下错了高速，子胥公园、泷江路健康步道、乾潭码头也成为了新的文化旅游地标。

在下涯、大洋、莲花、大慈岩、杨村桥等地，小城镇整治带来的环境品质提升，被各方群众满满点赞。

小城镇整治，游子乡愁望得见山看得见水

“清清艾溪边，杨柳满堤堰，高楼大厦水中共映，廊桥跨两岸……”《寿昌美》扣人心弦的词曲，歌颂了小城镇整治后焕然一新的面貌。

这一年的寿昌，集千年历史之大成，不断再现“特色网红打卡地”，吸引了很多远方游客，还有归家的游子。“小时候我经常和小伙伴一起在青石阶上玩跳格子，现在的西湖就像我小时候看到的样子。”常年在外工作的谢连祥回到寿昌，镇上的新貌令他十分惊喜，整治后的西湖水街，青瓦白墙，古色古香，重现了老一代人记忆中的“西湖八景”，传神演绎了寿昌的文化精髓。

“正是因为小城镇环境综合整治，30多年

没有变化的寿昌镇得到了新生。”当地相关负责人介绍，引水入城、依水而改、沿水兴业、以水为魂，将全长1100余米的西湖水街沿线设计打造成富含地域文化特征的“三区七景”，整出了小城镇的核心灵魂。

一个大大的镇，一座小小的城。在改革开放40周年之际，寿昌成为全省首个以免检形式通过小城镇环境综合整治验收的乡镇。

青石板、小青砖、马头墙、木雕栏，白墙黑瓦、万家灯火，雕塑小品、景观绿化……漫步梅城古示范街，千年古风韵味依旧。

“保古城、建新城”，梅城自2008年启动古城综合保护工程至今，元末明初的半朵梅花墙修复了，尘封已久的定川门、澄清门和福运

美丽乡村，生态业态形态四合一

第三届桂花节刚落下帷幕，桂花嫂徐新莲的手机就响个不停，“都是周末订餐，都来不及安排了，这次桂花节吸引了很多游客，村子的名气越来越大，每逢周末都会有人来村里游玩。”桂花节是桂花村民的节日，桂花节期间的割稻子、拔河比赛妙趣横生，气排球邀请赛热闹非凡。桂花村的田间地头，花香四溢，笑语飞扬。

寿昌桂花村，以桂花闻名，2.05平方公里的土地上遍植桂花树。行走在蜿蜒的村道，桂

花树下的曲幽小径，只见路旁小楼错落，道路整洁，门前院内被红花绿草装点得别有风味，这些小楼就是桂花村的民宿。村两委鼓励村民发展民宿，打造生态、业态、生态、形态四态合一，适宜居住、康养、观光的“温泉民宿度假村”。

民宿代表陈社政介绍说：“村里具备游客接待功能的民宿有17家，共68间，已接待了上千名游客，现在村里成立了桂花旅游发展有限公司，相信村庄的旅游会越办越好。”

“朋友们，现在看到的这个池塘，叫做‘礼心塘’，这个名字源于《礼记》里的一段话，意思是做儿女之礼，要让父母冬天温暖，夏天清凉，晚上替他们铺床安枕，清晨向他们问候请安……”在讲解员孙小的指引下，来建德家风馆参观的游客目光纷纷转向礼心塘，眼前的池塘碧波荡漾、清澈见底，高压水龙头正喷出一道道扇形水雾，配上旋律悠扬的古典乐曲，游客们无不心旷神怡。

也许他们很难想象，几年前这里还是臭气熏天的黑臭塘，近年随着大慈岩镇开展“五水共治”，对池塘进行了清淤和修整，引入了活水，落实专人保洁，截污纳管长效运维，池塘水质得以根本改善。

大慈岩镇的新叶古村、大慈岩民宿村、里叶村、双泉村等全域旅游景点的河道、池塘越来越干净，越来越漂亮。

放眼东南西北中，建德的美丽乡村处处可见，幸福村、葛塘村、三江口村、镇头村、沙墩头村、乌龙村、灵栖村、齐平村、戴家村、之江村……示范村精品村已达50多个。

干净担当，书写跨越赶超发展新篇章

“邓家是我工作的起步点，现在回到这里，我要竭尽全力，让乡亲们过上更好的日子。”58岁的体育局干部李志才头发有些花白，这位曾任更楼街道的党委书记，现在以乡村振兴特派员的身份回到熟悉的村镇，履行着对乡亲们的承诺。

“3个月磨破5双鞋”，寿昌镇人大副主席叶筱寅，用实干苦干履行着职责使命。涉及23个行政村、散布在143平方公里土地上、惠及人口50000余人的寿昌镇土地整理涉林地项目和垦造耕地水田项目全部完成入库，叶筱寅用5双破了洞的鞋子交出了满意答卷。

“加班从娃娃抓起”，这是建德市统计局对普查科科长黄锦燕的笑称。黄锦燕几乎没有在

晚上11点前下过班，白天奔赴乡镇开展现场业务指导和数据质量抽查，晚上守候在电脑前审核修改系统反馈错误，因10岁的小女儿晚上无人照顾，她迫不得已在办公室角落里支起了一张“专属小床”。目前，入库单位已达33万余家，核实修改4万余条系统审核错误，进一步摸清了建德市经济社会发展的底数。

围绕中心工作设赛场、实行履责尽责管理和评价、推进“干学融合、实战练兵”、大范围开展“走出去”培训，建德全力打造干净担当的高素质队伍，勾勒出一幅谋求思想境界大提升、推动跨越超发展的强大声势和生动局面。